

# 把正博会打造成河北的商贸名片

——聚焦 2017 年第十届中国·石家庄(正定)国际小商品博览会

## 加快向全国商贸强县推进

——专访正定县人民政府县长孙鹏云



■正定新区

问:在京津冀协同发展大背景下,省委、省政府对石家庄提出了新要求:增强辐射带动功能,建设现代化省会城市。正博会作为省会的重要展会,必将为建设现代省会、经济强市中做出无可替代的独特贡献。请您谈谈正博会在这方面日益突出的作用。

答:中国·石家庄(正定)国际小商品博览由河北省人民政府、中国商业联合会主办、石家庄市人民政府和河北省商务厅共同承办。作为全省四大知名展会之一,正博会已经成功连续举办了九届,档次、规模、效益得到大幅提升,知名度和影响力不断增强,与美国、英国、俄罗斯等 30 多个国家建立了密切的经贸合作关系,特别是近年来,我们紧抓京津冀协同发展重大机遇,力邀北京中关村、亦庄经济技术开发区、北京经信委等京津的部门、企业、知名协会组织、科技产业联盟前来参会,深入对接洽谈。精进电动等一批京津重大产业项目签约,为正定注入了跨越发展的强大动力。

增强辐射带动功能,建设现代化省会城市,是省委对石家庄经济社会发展和规划建设管理的一个新定位。在新任务、新目标、新机遇面前,正博会必然会以其强大的经济集聚和扩散效应,提升正定乃至全市经济增长的质量和效益,为石家庄成为周边地区发展的要素配置中心、产业扩散中心、技术创新中心、信息流转中心、会展中心做出新的更大贡献,为切实增强辐射带动功能增添更多分量。

问:市十次党代会提出,石

家庄要打造全省商贸物流中心,为早日实现万亿 GDP 打下基础。正定如何通过办好正博会为石家庄打造商贸中心奠定坚实基础?

答:正定是全国商贸大县,具备得天独厚的商贸发展基础,拥有省级现代服务产业园,形成了沿 107 国道绵延 8 公里长的市场集群,打造了以正博会为代表的茶博会、金河家具博览会、春秋家具订货会、美食文化节等系列展会品牌,市委、市政府还将在正定新区建设中央商务区。在正定南部,是正在加速建设的石家庄国际服务外包经济开发区;在正定北部,是已经通关运行的石家庄综合保税区,冀中南区域对外开放的桥头堡和全省重要的外向型经济窗口。可以说,以正定为隆起,服务外包区、综合保税区为两翼的北部区域,已经成为我市建设全省商贸物流中心的重要增长极。

在下一步工作中,我们将坚决贯彻落实市十次党代会精神,突出“园区支撑、项目引领、电商驱动、会展带动”,加快发展现代服务业。一是打造会展业发展新高地,加快石家庄国际展览中心等重点工程建设,做大做强以正博会为首的会展经济,进一步拓展会展业发展空间,提升档次和水平。二是打造商务产业集聚区,大力培育“互联网+”等新型业态,整合慧聪网、中国板材家具网等优质电商资源,继续深化“国家电子商务进农村示范县”建设,推进电子商务带动一、二、三产融合发展。三是打造物流产业集聚区,加快推进深国际等重点物流项目建设,建设正定仓储物流分拨中心,解决农村物流配

送最后一公里问题。

问:市十次党代会提出,要深入实施协同发展战略,开创省会发展新境界。正定作为千年古县、石家庄北跨重要承载地,如何通过举办正博会等重大展会,在对接和服务京津中加快提升自身综合实力?

答:京津冀协同发展是总书记亲自谋划、亲自协调、亲自推动的重大国家战略,是我们最该珍惜、抓住和用好的历史机遇。在市委、市政府的领导和推动下,我县牢固树立机遇意识,全面加强同北京中关村、北京市发改委、经信委、北京东城区等有关部门的沟通对接,以产业协同创新为突破口,全力推进教育、文化、卫生等方面协同发展,全力打造协同创新共同体。中关村集成电路产业基地、正定科技新城等重大战略部署在正定落地,北摩高科、精进电动、天宜上佳、中科微机电等一系列重大项目相继签约。

正博会是正定对外开放的一张名片。近年来,我县以正博会为平台,积极推进与京津地区的交流合作,先后举办了“京津冀”协同发展暨正定高新技术开发区推介会、2016 京津冀协同发展暨石家庄(正定)中关村集成电路产业基地推介会等一系列合作活动,取得丰硕成果。今年,借助第十届正博会,我们还将举行“感知正定、融入正定”推介会和首届京津冀老字号暨正定特色美食展等系列活动。邀请北京方面的优质企业参展,努力做好对接的文章和借力的文章,在对接和服务京津中加快发展自己。

## 精心筹备迎接盛会

本届正博会已经是第十个年头了,为了达到“十全十美”的目标,正定县对于本届正博会的筹备工作高度重视,精心组织、周密安排,重点在增强创造力、竞争力、吸引力、影响力四个方面下功夫。

增强创造力。把协同创新作为第十届正博会的主题,邀请了以北京中关村管委会为代表的科技创新先锋,以中关村高新技术企业为代表的高新技术产业领军企业,届时京津冀创新力量将齐聚正定。

增强竞争力。全力做好会展服务,对会展场馆的设计、布展进行了高品位设计和布置,就卫生、服务、安全、宣传、形象五大方面制定了 30 项细化标准,对餐饮服务单位进行了规范提升,对展区安全保卫、交通保障、客商出入境手续办理中任何一项工作的每一个细节,都明确了人员、责任和标准。

增强吸引力。就是加大政府扶持力度,出台了一系列鼓励措施和优惠政策,吸引

世界各地的展会组织者和参展商来正定参展。同时,在展会期间,还将举办第十八届千年古韵历史文化旅游节、河北·正定家居博览会等系列活动,在趣那公园举办七彩风铃节、风筝节、灯光节、露营等活动,吸引人流、物流、财流齐聚正定。

增强影响力。加大正博会宣传力度,充分利用传统媒体、新媒体和宣传材料等形式多样的方式进行宣传,为精彩纷呈的正博会营造良好的氛围。

## 现代服务业在正定发展风生水起、加速聚集

一座城市的发展,离不开现代服务业的支持。市十次党代会提出,要厚植省会发展新优势,推进服务业规模化。正定县作为省会“十三五”城市建设的主战场和产业项目的重要承载地,始终把加快发展现代服务业,作为推进经济转型升级,实现又好又快发展的重要抓手,服务业规模和效益不断提升,占 GDP 比重由 2011 年的 39% 提高到了 49%,已经成为县域经济的支柱产业、主导产业。

特别是今年,该县紧紧抓住举办全市首届旅游发展大会的契机,突出古城、文

化、宗教三大特色,全力推进 36 项旅发大会筹备工作,以旅发大会的成功举办推动文化旅游业再上新台阶,力争“十三五”末,旅游收入占三产服务业比重的 25%,占 GDP 比重的 15%,让旅游业成为新兴支柱产业。以文化旅游产业为中心,正定还在电商、会展、金融、物流、总部经济等方面重点发力,积极推进以智慧交通、智慧城管、智慧停车、智慧旅游等为主要内容的智慧城市



■开元寺春天 高文军摄

创意中心、河北国际人才港等重点项目建设,让现代服务业在正定发展风生水起、加速聚集、形成优势。

## 瞄准“靶心”重点发力

今年的市政府工作报告提出,要推动现代服务业发展提速、比重提高、层次提升。对此,正定将在今年瞄准以下五方面重点发力,全力推动现代服务业发展提速、比重提高、层次提升。

一是强力推进古城保护,提速提质推进古城保护 24 项工程和 7 个停车场、7 个博物馆建设,推进古城功能疏解,腾出旅游发展空间,丰富旅游业态,努力打造天下闻名的历史文化名城和国内外知名旅游目的地。

二是强力推进文化旅游产业发展,编制《正定县全域旅游规划暨正定古城

AAAAA 级景区规划》,全力办好市首届旅发大会,特别是举办好正定大型实景演出和红楼专题音乐会,开展红楼文化研讨会、临济文化研讨会、昆曲《墙头马上》演出三大活动,全力推进基础设施建设、容貌环境整治、智慧城市创建、重点景区打造、美丽乡村精品路线建设、正定新区设施提升、服务保障提升工程、宣传推介等八大工程,进一步丰富“吃、住、行、游、购、娱”内涵,积极争创国家旅游名城、国家级全域旅游示范区。

三是强力推进正定新区中央商务区建设,抓好总投资 566.6 亿元的 143 个建设项

## 影响力就是竞争力

经过十年的发展,正博会从无到有、从小到大,每年举办的国际、国内各类展览,无论是成交额还是促成的经济合作项目都令人欣喜。而会展经济的带动经济也是十分显著的,比如说,通过成功举办正博会、茶博会等系列活动,正定旅游收入逐年递增,2016 年实现旅游收入 7748.06 万元,接待游客 365.57 万人次,同比分别增长 15.07% 和 10.52%。三次产

业结构比例由 2011 年的 13.5:47.5:39 调整到 11:40:49。

当然,正博会对经济社会发展的推动作用也不容忽视。一是带来了机遇。机遇就是商机,通过举办正博会,集聚了强大的信息流、资金流、物流、人流,有效带动了板材家具、文化旅游等相关产业的发展,对建筑业、酒店业、餐饮业、通讯业、零售业、交通运输业等也有很强的拉动作用。二是带来

了就业。单单是每届正博会的举办,都能带来大量的就业机会,如果再加上在正博会上签约的企业、谈成的项目,由正博会所带动的创业就业人数是十分巨大的。三是带来了影响。在经济学界有句话,叫做影响力就是竞争力。正博会连续成功举办了九届,影响力越来越广,无形中提升了正定的知名度和美誉度。

## 展望未来 更加精彩

会展业作为朝阳产业,被誉为经济的“晴雨表”和行业的“风向标”,正以年均 25% 的增速蓬勃发展。面对市场竞争日益激烈的严峻形势,既需要正博会在办会理念、办会模式、办会组织形式等方面不断

创新、升级和发展,更离不开省、市将会展业作为重要支柱产业给予的大力扶持。

鲲鹏终横海,鹏力会冲天。展望未来,正定将以打造国家级展会为目标,继续把正博会作为会展业龙头来推动,制定会展

业中长期发展规划,培育专业化会展管理队伍,完善市场化运作机制,在办会规模、层次和水平上下功夫,不断引入创新元素,丰富会展内容,努力把正博会打造成全省会展业发展的一张靓丽名片。

